

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tanager, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.
A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 19 tomamos las siguientes noticias:

—Se ha dispuesto de real orden que se declare de texto para las asignaturas de estudios críticos sobre los prosistas y poetas griegos, correspondientes á la facultad de filosofía y letras, la obra que lleva por título «Nueva gramática griega, curso teórico-práctico primero y segundo,» por don Juan Jorge Braun, impresa en Leipzig en 1864 y 1865; y que se coloque dicha obra juntamente con las otras dos que para el mismo estudio aparecen en la lista de libros de texto aprobada por real orden de 31 de agosto del año último.

—El número de defunciones ocurridas en toda la Península á consecuencia del cólera en las últimas veinticuatro horas ha ascendido, según los despachos oficiales, á 31.

En Sevilla hubo ayer 12 invasiones y 8 defunciones.

En Zamora, de cuyo estado sanitario se han hecho diferentes conjeturas estos días, solo hubo ayer dos defunciones por efecto de la epidemia, y en toda su provincia se disfruta excelente salud.

Las noticias de Lisboa son también consoladoras, puesto que solo se dan algunos casos mas ó menos graves de colerina.

En Oran también se disfruta buena salud, y muy en breve se darán patentes limpias.

—Se ha dispuesto queden suprimidos los parques de artillería de Morella, Almería y Santander. También parece que ha sido suprimido el de Cádiz.

—La Gaceta de hoy, en su parte oficial, publica las siguientes comunicaciones:

«San Ildefonso, 18 de noviembre de 1865.—El presidente del Consejo de ministros al ministro de la Gobernación: El Excmo. señor marqués de San Gregorio, presidente de la facultad de la real Cámara, dice hoy á las dos y media de la tarde al Excmo. señor mayordomo mayor de S. M. lo que sigue: Excmo. señor: S. M. la Reina nuestra señora ha pasado la noche con mas tranquilidad que la anterior, y continúa aliviada.»

«San Ildefonso, 18 de noviembre de 1865 á las doce de la noche.—S. M. sigue mejor. S. M. el rey y SS. AA. RR. continúan sin novedad en este real sitio.»

—Leemos en La Correspondencia:

«Hoy, á las once de la mañana, según habíamos anunciado, ha salido el Excmo. Ayuntamiento de sus casas consistoriales para dirigirse á la iglesia de Santa María de la Almudena, patrona

de Madrid, donde después de una solemne misa, que ha oficiado el ilustrísimo señor obispo auxiliar de Madrid, con asistencia de todos los curas párrocos de la capital, se ha cantado el *Te-Deum* en acción de gracias al Todopoderoso por habernos librado del azote del cólera, y una salve á María Santísima. La comitiva marchaba en la forma siguiente:

Rompian la marcha los timbales y clarines, en traje de gala; veinticuatro celadores de policía urbana; alumnos del colegio de San Ildefonso: inspectores municipales, jefes y empleados del Ayuntamiento; maceros, y el Excmo. Ayuntamiento en traje de etiqueta.

Presidían el señor duque de Sesto, gobernador de Madrid, que vestía el gran uniforme correspondiente á su cargo, con la banda de Carlos III; el alcalde-corregidor y el señor Robledo Gomez, como teniente alcalde mas antiguo; inmediatamente después seguían el visitador general de policía urbana y los dos tenientes de dicho cuerpo: cerraban la comitiva seis celadores del municipio.

Los balcones y las puertas de las casas Consistoriales estaban vestidos con ricas colgaduras de terciopelo grana guarnecidas de oro, así como también los balcones del gobierno de provincia, donde además se ostentaba la bandera nacional.

Multitud de personas obstruía el paso por la calle Mayor, y el templo de Santa María se hallaba completamente lleno dos horas antes de empezar la ceremonia.

Su Emma, el cardenal arzobispo de Toledo, que ha asistido al presbiterio, al terminar la salve dirigió una breve pero sentida plática á los fieles, dando gracias al Rey de los reyes por el incomparable beneficio que nos ha dispensado librándonos del cólera. Dió asimismo las gracias al pueblo y al Ayuntamiento, que con el mismo sentimiento religioso que hoy se han apresurado á elevar sus preeces al Todopoderoso, por la terminación de la epidemia colérica, de la misma manera y con la mayor abnegación han acudido á prestar sus auxilios á los pobres enfermos durante el período de la invasión.

Y por último, el R. S. P. fray Cirilo, dió la gracias al clero parroquial de Madrid por los importantes auxilios que ha prestado durante la epidemia, yendo mas allá, quizá, en algunas ocasiones, de lo que los deberes de su sagrado ministerio le imponen.

La función terminó á la una del día, quedando de manifiesto S. D. M. hasta el anochecer de hoy, que ha sido la reserva, después de las completas y procesion por el interior del templo.

A la función de esta tarde ha asistido, en repre-

sentación del Ayuntamiento, un teniente de alcalde, un regidor y el señor don Camilo García, secretario de la corporación.

La orquesta ha sido brillantísima, dirigida por el maestro señor Oudrid. La música de la misa que se ha cantado es del maestro Rossi; el *Te-Deum* y la Salve del maestro señor Ovejero.

La ceremonia terminó con una magnífica sinfonía de Plótow.

El templo estaba lujosamente adornado.»

CORREO DE PROVINCIAS.

LEON.—Una de estas últimas noches ha sido robada la iglesia de Villa Moratal, provincia de Leon, sin que hasta el presente se haya podido averiguar quiénes hayan sido los autores de este sacrilegio á pesar de las activas pesquisas del juzgado de Sahagun.

OVIEDO.—Se ha autorizado al rector de la universidad de Oviedo, en vista del estado sanitario de aquella capital, para que adopte respecto de la enseñanza las disposiciones que crea convenientes, y hasta para suspender las cátedras si lo creyere necesario.

ALICANTE.—La cosecha de la pasa, que constituye el gran ramo de riqueza agrícola en la marina de la provincia de Alicante, ha sido en el presente año abundante y de la mejor calidad. La recolección ha escedido de 200,000 quintales, habiendo alcanzado el precio de 100 reales. La venta para Inglaterra ha sido tan activa que no quedan existencias.

VALENCIA.—En la noche del 13 penetraron ladrones en el despacho de mercancías del ferrocarril situado á estramuros de la puerta de San Vicente de Valencia, habiendo abierto para efectuarlo un boquete en una de las paredes. Los caicos descerrajaron cuantos cajones tenían las mesas, llevándose cigarras, plumas y hasta doscientos reales en cuartos. Afortunadamente, y á pesar de los esfuerzos hechos, según las señales que han dejado, no pudieron descerrajar la caja de hierro en donde se custodian los caudales de la recaudación.

ULTRAMAR.—Con el epígrafe de *Temporal* leemos en un periódico de Matanzas de fecha 23 de octubre lo siguiente:

«Acabamos de pasar por un terrible trance, y todavía no estamos muy seguros que digamos, porque á la hora esta (las once del día) el tiempo aun no presenta un cariz muy satisfactorio.»

Empero el viento ha cesado ya en su violencia, y esto es lo principal.

Desde las tres y media de la tarde del sábado comenzó la lluvia, cesando muy breves intervalos, hasta que en la madrugada del domingo pareció calmarse. Brindando alegría y satisfacción amaneció ese día; pero á las diez de la mañana principió de nuevo la lluvia, que sin descanso continuó hasta las tres de la madrugada, aproximadamente, de hoy lunes.

Al fuerte aguacero se unió por la noche una cosa mas terrible, mas desoladora y aflictiva: el viento ahuracanado que reinó.

Los destrozos que este temporal ha causado en Matanzas son grandes, y de ellos vamos á dar cuenta, aunque estamos seguros que por mucho que hemos andado y visto, algo se quedará en el tintero, porque en todas las calles ha habido desgracias, bien que solo una personal.

El Yumuri se desbordó, llegando sus aguas hasta la calle de Santa Isabel, desde la de Jove-llanos: á las seis y media de la mañana de hoy lo vimos en ese estado.

Más de doscientas cercas de maderas, ó mejor dicho, casi todas las que en Matanzas habia, vinieron al suelo, presentando hoy un aspecto sobrado triste.

Los árboles de la alameda de Cristina, de las calzadas de Tirry y San Luis, de las plazas de San Francisco y Armas, y los que rodeaban el Cuartel, así como los de infinidad de casas particulares, han sido arrancados de raíz, siendo, de cuantos lugares hemos citado, la plaza de Armas el único que conserva algunos en pie: en cambio sus jardines y bancos han sufrido una mutilación horrorosa, principalmente los primeros, que dá pena el verlos.

El salón de tiro de pistola del Club vino completamente al suelo; el Liceo ha sufrido interiormente diversas averías; el techo del Recreo las sufrió del mismo modo; en «El Leon de Oro» y en la confitería «La Diana,» según se nos dice, se cayeron algunos tabiques, que afortunadamente no causaron daño alguno; igual accidente diceenos que resultó en la espaciosa casa-morada del señor D. Laureano Angulo; frente á la Matazon, una casa de mampostería y teja vino al suelo; otra, situada frente á la fábrica del gas, cayó asimismo; en Versalles se derrumbaron varias habitaciones pequeñas y uno que fué almacén de maderas, y por último es raro el techo que no haya sufrido averías.

Numerosos faroles de diversas calles, y muestas de muchos establecimientos, fueron arrancados por el vendaval.

De intento hemos dejado para lo último las ocurrencias marítimas, que no queremos recar-

razones que corroboraban mi opinión contra la suya, y asegurándole que tenía presencia de espíritu bastante para resolver á un médico á confesar todo á su enfermo. Pero ¡juego vano! Nada pude conseguir: fingió no comprenderme y se mantuvo atrincherado en el engaño con todo el cortejo de animaciones pueriles y de promesas usadas en semejante caso. Desde entonces ya no dudé que era forzoso dejar á ese hombre que practicase en su profesión de la manera que lo hacia con los demás. Así es que me callé en lo sucesivo y le hice creer que participaba en todo de su opinión. Mil veces he presenciado el triste espectáculo de todas las tonterías que la falta de inteligencia y de buena fé puede hacer cometer á un hombre de saber. Iba esta mujer tan rápida y tan al fondo de las cuestiones, ofrecía tan claras las posiciones, que era imposible toda lucha, haciéndome bajar la cabeza sin tener una palabra que contestar: no habia otro remedio que otorgar con el silencio, así como ya aprobaba el pensamiento.

—Pero vos no sereis así, continuó, prométemelo. De este modo, me aborrazais el disgusto de un espectáculo desagradable y el pesar de no tener á mi lado un corazón fuerte que me comprenda y con el cual pueda yo contar. Tan solo á esta costa dejaré de arrepentirme por haber consentido en ese simulacro de una cosa seria, que va á ejecutarse muy pronto.

M. Meillet llegó al punto con la sonrisa en

tanto empañadas y deterioradas por la acción del tiempo.

Y tenía yo razón en acordarme á menudo de mi papel de confidente ó observador, pues no sé qué hubiera hecho de mí aquella mujer, cuyo poder y atractivo eran tan notables. Esto no obstante, yo no la veía mas que bajo el punto de vista íntimo, por decirlo así, porque no habia conservado de su exterior mas que esa gracia indolente y esa dulzura magnética, únicos elementos que se habían escapado de una ruina precoz. Tan solo René tenía poder suficiente para galvanizar aquel cadáver y devolverle, siquiera fuese por un momento, toda su primitiva belleza.

Más, á pesar de todo, aun era encantadora Herminia á mi modo de ver, no solo porque me parecía distinguir su espíritu por entre la transparencia de aquella envoltura empobrecida y falta de color, sino también porque con ayuda de lo que habia sobrevivido se me presentaban las huellas del pasado: con los ajados pétalos, mi imaginación creaba el conjunto de la flor que habia existido. En ocasiones sucedía que se reanimaba un poco convirtiéndose como en sombra de lo que se transfiguraba á presencia de René, todo por ser sincera mi adhesión hacia ella. Consistía esto en que para esa alma simpática servía de verdadero regenerador el amor bajo todas sus formas.

Herminia soportaba con nobleza su miserable destino, llegando hasta el punto de no abatirse

jamás bajo su peso ni buscar un refugio en la desesperación. Y sin embargo, sufría mucho, pero con entereza y libre de todas esas señales estereotipadas que son comunes á los demás. Le gustaba asociar á cualquiera á sus placeres, mas no á sus sufrimientos, y durante esa expansión á la cual da la amistad un derecho que no se cuidaba de negar, su queja se asemejaba á uno de esos murmullos tan dulces como melancólicos que jamás hacen daño; y las lágrimas, cayendo hasta el fondo del corazón, solo producían esa especie de sonido triste de las gotas de agua que descienden de la pila de una fuente. Así ya no me extrañó que hubiera dado una idea distinta de la verdadera sobre el mal que la devoraba. Entretanto, por otro lado, como cansada física y moralmente, tenia cierta pereza para salir de su inmovilidad y se complacía en no vivir ya para el mundo, reservando solo á René todos los tesoros de su corazón y de su rica inteligencia. Y si hacia alguna escepcion en mí era por el motivo que he indicado.

Acaso cueste gran trabajo creer que entre todas las personas que le rodeaban no encontrase una tan solamente que fuese capaz de comprenderla y amarla, si no se tiene en cuenta cuán comunes son los espíritus pequeños en ciertos círculos, y qué compresión tan pesada imponen á las naturalezas ardientes y generosas; esto sin la circunstancia de que el revelar sus secretos á todos

gar con sombríos colores, porque lo que mas se podía sentir, que son las desgracias personales, no sabemos que hayan ocurrido.

La goleta inglesa *Antelope*, quedó en seco algo mas allá de los baños conocidos por de Chuchó, é inmediato á ella quedó tambien varado el bergantín goleta *Rio Grande*.

El bergantín inglés *Florence*, garreando, se fué sobre el vapor *Concha*, arrancándole la popa y haciéndole pedazos un bote.

La fragata inglesa que está en observacion cho-gó con otra española, rompiéndose la primera el cangreje, botalon, jardín, etc.

Un bergantín goleta americano se encuentra varado en la barra.

Una goleta costera rindió un palo y se fué sobre el Rancho de Pescadores, quedando la proa encima de un bote que allí habia.

Otras goletas costeras han quedado varadas en diferentes puntos.

En cuanto á desgracias personales, como ya hemos dicho, solo de una tenemos conocimiento: de la muerte de un individuo, extranjero segun creemos, ocurrida en una tienda mista de la calzada de San Luis. Ignoramos las causas que hayan producido este accidente.

Esa es la relacion de lo ocurrido: hemos evitado revestir de sombríos colores el cuadro de los desastres porque no queremos alarmar á nuestros lectores, y vemos que el tiempo vá poco á poco serenándose, y los vivificadores rayos del sol, al par que animan y dan expansion á los pechos, son el signo mejor de que la borrasca ha cesado.

CORREO ESTRANJERO.

ROMA.—Las últimas noticias de Roma dicen que el papa ha querido recibir á los oficiales de las tropas francesas que han vuelto á Francia. El Padre Santo les dirigió algunas palabras; pero estaba tan conmovido que no pudo terminar su discurso. Ha regalado al general Polhes y á cada uno de los oficiales superiores magníficos camaféos y medallas á los demás oficiales. Las tropas pontificias se han situado en las fronteras, pero á alguna distancia de los puestos italianos.

Para mantener la alarma en los ánimos se hacen circular todos los dias en Roma proclamas que unos atribuyen al comité llamado de accion y por el cual aparecen suscritas, y otros á los partidarios de monseñor Merode.

ESTADOS-UNIDOS.—El gobierno de los Estados-Unidos ha enviado á Inglaterra un comisionado para que trate en Lóndres la solucion de las cuestiones suscitadas por los corsarios confederados *Alabama* y *Shenandoah*. Este comisionado es un amigo íntimo del presidente Johnson, unionista decidido como él y partidario de la mision providencial de la republica anglo-americana, la que coloca por delante de todos los demás Estados. Es conocido por haber sido uno de los que mas violentamente han criticado las concesiones que durante la guerra civil hizo el gobierno de Washington al de la Gran Bretaña, y por consiguiente, la persona menos á propósito para arreglar la cuestion antedicha.

—Segun datos oficiales han inmigrado en los Estados-Unidos del Norte América por el puerto de Nueva-York durante el año de 1864, hasta 182,766 personas del extranjero, es decir, 25,000 mas que en 1863, y no menos que en cualquier año del decenio próximo pasado.

—El 13 de setiembre se desencadenó un temporal terrible en la ciudad de Orange (Tejas) y el condado del mismo nombre. Segun *El News* de Gálveston, destruyó casi toda la ciudad, las haciendas, las cercas, los bosques, los molinos, etc. Muchas personas perdieron la vida, y los caminos quedaron de tal manera obstruidos que en muchos dias no se pudo transitar por ellos. Hubo un gran número de contusos y heridos. Varias personas fueron arrebatadas por el temporal hasta la distancia de centenares de varas y hechas pedazos. Un niño fué arrancado de los brazos de su madre y arrojado á una laguna bastante distante donde se ahogó. Otros casos iguales se citan y se añade que segun las noticias recibidas en Gálveston, ese temporal es el mas violento que se ha sentido jamás en aquel Estado.

La poblacion del Paso de la Sabina quedó completamente arrasada ahogándose los habitantes, cuyo número ascendia á 61. El agua se elevó hasta veinte pies sobre el nivel del suelo en el paso Calcasieu.

AUSTRIA.—El gobierno austriaco ha logrado por fin ajustar el empréstito de 90 millones de florines reembolsable en 40 años.

ALEMANIA.—En Francfort se está firmando actualmente una felicitacion al Senado por la resistencia que ha opuesto á las exigencias de los gabinetes de Viena y Berlin para que prohibiese la reunion en dicha ciudad de las asociaciones liberales de Alemania.

FRANCIA.—El representante de Francia en Constantinopla se ha puesto ya de acuerdo con el presidente del Consejo de ministros Aali-bajá sobre las condiciones previas á la reunion de la conferencia internacional sanitaria.

INGLATERRA.—El gobierno inglés ha recibido despachos del Canadá anunciándole la presencia en aquel país de muchos agitadores llegados de los Estados-Unidos. El gobierno de Nueva Escocia ha pedido á la metrópoli que envíe tropas para reemplazar inmediatamente á las que de allí han salido con direccion á Jamaica, y además una division de buques blindados. Así lo determinó el gabinete de Lóndres; pero en un consejo de ministros habido despues, se ha convenido en no mandar buques blindados para no escitar las sospechas de los Estados-Unidos, y si solo dos fragatas de vapor.

—El gobierno inglés ha anunciado oficialmente que el coronel Bruce ha firmado un tratado de paz con los indios de Bhootan.

—Varios propietarios de periódicos ingleses han recibido cartas advirtiéndoles que no escriban contra el fenianismo, pues de lo contrario serán asesinados y quemadas las redacciones.

—Algunos periódicos de Lóndres anuncian como cosa segura que lord Russell presentará al Parlamento un proyecto de reforma parlamentaria. Los detalles de esta reforma no se han discu-

tido en el seno del Consejo de ministros, porque el ministerio no está todavía completo.

—El jefe de los fenians en Irlanda, que segun se ha dicho, ha sido preso, renuncia á defenderse ante los tribunales. La declaracion que hasta ahora ha dado dice así:

«Repudio la existencia de la ley inglesa en Irlanda, y desprecio todo castigo que pueda imponerseme.»

BELGICA.—El 14 comenzaron sus trabajos las Cámaras belgas sin que hubiera discurso del trono.

RIO DE LA PLATA.—Las últimas noticias de la Plata alcanzan al 5 de octubre. En dicha fecha corria el rumor en Montevideo de que el cuerpo diplomático habia gestionado oficiosamente para que se ajustase entre los beligerantes un armisticio que se consideraria como el primer paso hácia una solucion pacífica. El gobierno brasileño sin aceptar ningun compromiso definitivo ha declarado que pondria como primera condicion á un arreglo, la de que el Paraguay quedará abierto al comercio de todas las naciones.

ITALIA.—De una curiosa estadística resulta que Milan tiene en el día con sus arrabales una poblacion de 275,000 almas. Hace pocas semanas se terminó la toma de razon de las rentas de los bienes muebles con un resultado hasta de 80,000,000, por consiguiente aventaja esta ciudad, bajo tal concepto, la riqueza de todas las ciudades de la Alta Italia, sin exceptuar ni aun á Génova con comercio marítimo.

—Escriben de Nápoles que en los barrios bajos ha habido algunas tentativas de desórdenes, fácil y prontamente reprimidas. Se han hecho algunas prisiones. Entre los presos hay siete sacerdotes y once frailes.

—Las noticias de Florencia alcanzan al 17.

«En el discurso pronunciado por el rey Victor Manuel en la apertura del Parlamento italiano, ha dicho: «Os recuerdo que en Turin pronunció palabras infundiéndos ánimo y esperanza en el porvenir, y que á aquellas palabras han sucedido constantemente los más felices acontecimientos. Con la misma confianza que entonces, os hablo ahora en Florencia, desde donde sabremos vencer igualmente todos los obstáculos que se opongan al complemento de la reivindicacion de nuestra autonomia. Mi gobierno acoge por deferencia al papado y para satisfacer intereses religiosos las negociaciones que fueron interrumpidas cuando se creyó que podian menoscabar los derechos de la Corona y de la nacion. El tiempo y la fuerza de los sucesos responderán respecto á la cuestion entre Italia y el papado.»

Italia, como Francia, debe guardar fielmente la convencion de setiembre.

Las relaciones con las potencias extranjeras van siendo de dia en dia mejores, viniendo á comprobarlo recientemente el reconocimiento del reino de Italia por España, Baviera y Sajonia.

Italia ocupará un importante puesto entre los grandes Estados de Europa cooperando al triunfo de la justicia y de la libertad; de la libertad, si, que ya sabeis cuán fructíferos resultados ha dado en Italia.

El ministerio presentará proyectos de ley para completar la unidad, la instruccion y mejoramiento del crédito.

Difícil es, ciertamente, equilibrar la Hacienda sin perjudicar las fuerzas militares; es muy doloroso pedir nuevos sacrificios, pero estoy cierto que el patriotismo del pueblo sabrá hacerlos cuando conviniere.

Los cargos públicos se repartirán con toda la equidad posible, reduciendo los gastos del presupuesto.

Italia debe desentenderse de ciertas tradiciones acordando la separacion de la Iglesia y del Estado y la supresion de las corporaciones religiosas.

Si surgiesen nuevos é inevitables combates, los hijos de Italia se agruparán en torno mio para hacerles frente. Si la fuerza de la civilizacion prevalece, esta nacion discreta sabrá aprovecharse de ella para garantir la inviolabilidad de los derechos y el honor de la Italia.

Preciso es avanzar francamente por la senda de una política nacional, y confiando como confio en el amor de mi pueblo y en el valor del ejército, podrá llevarse á cabo la gran obra que debemos dejar acabada á nuestros descendientes.»

AMÉRICA.—De algunos datos referentes al tráfico de petróleo, resulta que durante el año de 1864 ha esportado América, con destino á Europa, petróleo por valor de 30 millones de dollars, hecho que da una idea de qué proporciones puede aun tomar con el tiempo este artículo de comercio.

MÉJICO.—En Cholula, Méjico, háse encontrado, no há mucho, un aereolito que pesa hasta 39 arrobas, pero no se da noticia alguna acerca de su volumen. Ha sido colocado en el Museo de la capital del imperio.

PERÚ.—Las últimas noticias del Perú alcanzan al 10 de octubre. El general Canseco, que manda las fuerzas de tierra de la insurreccion, continuaba en Pisco, careciendo de dinero y de medios de transporte para marchar contra la capital, que era su intento. Numerosas deserciones habian ocurrido en su ejército. El jefe de las fuerzas navates de los insurrectos, Montero, continuaba en las islas Chinchas, y la tripulacion de la fragata de vapor *Amazonas*, que llevaba su pabellon, se habia sublevado por segunda vez, obligándole á hacer una demostracion contra el Callao; pero al llegar ante los fuertes de la plaza, los amotinados no se habian atrevido á atacarlos, volviendo por cuarta vez la *Amazonas* al fondeadero de las islas Chinchas. A causa de estos sucesos, la situacion del presidente legítimo, general Pezet, habia mejorado mucho, y empezaba á recibir numerosas manifestaciones de fidelidad enviadas á Lima desde diversas provincias.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Liverpool 18.—Se celebró ayer un meeting de comerciantes en que se acordó enviar una diputacion al ministro de negocios extranjeros lord Clarendon, pidiéndole proteccion hácia los intereses ingleses en Chile.

Los periódicos ingleses aplauden la reduccion

sería equivalente á proclamar en alta voz su amor, lo que era de todo punto imposible.

Bien pronto conocí el abismo que la separaba de su marido, el cual, en conformidad con lo que da él me dijo René, era egoísta y nulo, y si bien es cierto que su egoísmo no era ese egoísmo feroz y tan á las claras que ofende con violencia la mirada, y se pone de manifiesto al punto. Por eso para aquellos que se detienen solo en la superficie el suyo se disimulaba bastante, gracias á cierta amenidad de maneras y de lenguaje, á lo que no contribuía poco tambien el tener constantemente en los labios esos lugares comunes prestados por la retórica con respecto á los bellos sentimientos vulgares, pero fácilmente se dejaba ver que eso no era mas que un tema aprendido de memoria y desarrollado maquinalmente. Sus muestras de abnegacion no pasaban mas allá de la limpsna clásica y de la filantropía de reglamento, al paso que su inteligencia no salvaba los horizontes trazados por la rutina y las preocupaciones reinantes.

Creía de buena fé que era el mejor de los maridos cuando habia atendido á todos los gastos de adorno para su mujer, los de abono en el teatro y los de cierto número de bailes y de tertulias para el invierno. Si le hubiera sido doble fijar una mirada en lo profano del alma de Herminia, solo tinieblas habria encontrado sin comprender la menor cosa. Difícilmente se le hubiera ocurrido que la satisfaccion de su esposa no era tanta como

mos en la calle; es preciso sostener la parte moral.

Desde este dia, gracias á la posicion verdaderamente oficial que acababa de dárseme, tuve libre entrada en la casa de M. Gantois, y, conteniéndome en los justos límites de la discrecion y la prudencia, pude presentarme cuantas veces me pareció.

No tardó el amable procurador en honrarme con su amistad, ó mas bien con esa familiaridad que es puramente exterior. Como quiera que fuese, no tenia yo por qué quejarme, puesto que se me trataba con esquisita delicadeza. Así es que se conducía conmigo sin cumplimientos, me hacia ciertas confidencias y me daba un ligero golpecillo en el hombro llamándome su buen amigo. En mí hubiera estado muy mal pedir mas.

No fué lo mismo con Herminia. A esa especie de confianza forzosa á la cual la habian arrastrado los sucesos, sucedió una de esas buenas y dulces afecciones que emanan del fondo del corazon, no poco diferentes, por cierto, de esas amistades que no pasan de la superficie, resolviéndose todas ellas con sonrisas ú otras demostraciones: me demostró con toda franqueza sus sentimientos, con lo cual pude fácilmente sondear las modificaciones mas delicadas, operacion que fué para mí de cierto placer místico. Los estudié con el amor apasionado que cautiva al anticuario fanático ante las medallas antiguas, en las cuales ha grabado el buril formas de una belleza pura é ideal, si bien algun

lábios, satisfecho de todo, como de costumbre, estasiándose en vista del buen semblante de la enferma, así como de las mejoras ocurridas desde el dia anterior, y prometiéndose para mas tarde resultados halagüeños.

Levóse á cabo la consulta como es costumbre, y Herminia se prestó á ella, al parecer con gusto y con cierta alegría burlona. El buen humor de la jóven me producía al mismo tiempo tristeza y pavor, pero tristeza sobre todo, á causa de la impotencia desesperante del arte para tanta belleza. Abogué cuanto me fué posible por hacer desaparecer del formidable arsenal farmacéutico de mi cofrade, todo lo que pudiera ser repugnante ó inútil, sabiendo de antemano que M. Gantois no haría mas que lo que quisiera.

M. Meillet se mostró bastante firme, contentándose con hacer gran ostentacion de su ciencia y haciéndome, sin hacerse rogar demasiado, concesiones numerosas. Despues de formuladas nuestras prescripciones con todo el rigor del procedimiento científico, se las comunicó con magistral acento á la paciente.

—Vamos, vamos, exclamó en el tono con que se anima á un muchacho miedoso; ¡haya valor! Con el auxilio que nos trae el señor y lo benéfico de la estacion que va á entrar, espero que pronto saldremos de apuros.

Y salimos juntos.

—¿Qué quereis! me dijo cuando nos encontra-

que Francia hace en su ejército, y quisieran que Inglaterra, Rusia, Austria é Italia la imitasen.

Plymouth 18.—Hoyse han embarcado á bordo de la fragata *Gerona* SS. AA. RR. los infantes de España duques de Montpensier con su familia. No salieron ayer, como se esperaba, por el mal tiempo. La fragata ha hecho rumbo para Cádiz.

Paris 19.—La reduccion de los cuadros del ejército ascenderá á 10,396 hombres. Los soldados que figuran en dichos cuadros serán incorporados á las compañías, escuadrones y baterías de reserva.

La economía que resultará definitivamente de esta reduccion en el presupuesto para 1867 será de doce millones y medio de francos.

Nueva-York 9.—Se han dado órdenes para continuar el desarme de los buques que habian sido habilitados para guerra.

Wirrs será ahorcado mañana.

El ex-presidente Davis será juzgado muy en breve.

Paris 19.—La escursion del general duque de Magenta á Austria no tiene carácter político, toda vez que ha ido á aquel país con objeto de cazar.

Francfort 18.—La Dieta ha mandado á la comision correspondiente las proposiciones de Sajonia y Baviera con las declaraciones de Prusia y Austria.

La *Gaceta de Dresde* dice que la duracion del servicio militar en Rusia ha sido reducida á diez años.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 21 DE NOVIEMBRE.

Siempre hemos abrigado la mas íntima convicción de que establecida una estrecha union y un apoyo mútuo entre los diversos órganos de la prensa periódica de provincias, y poniendo cada cual en la balanza la poca ó mucha influencia que ha llegado á adquirir, ha de alcanzarse al fin el resultado á que aspiramos los que no hemos querido jamás desnaturalizar la noble mision del periodismo, ni hemos considerado á la prensa como escalon para llegar á obtener medros esclavamente personales.

El ejemplo que nos dan varios de nuestros colegas de provincia, en cuyos oidos han encontrado eco las escitaciones que en tal sentido hemos hecho en ocasiones varias, nos ofrece la consoladora esperanza de que no está quizá lejos el momento en que ese espíritu de confraternidad y esa especie de solidaridad de intereses, que son á la vez los de la generalidad de los pueblos, fructifiquen y den la abundante cosecha de beneficios que nosotros conceptuamos enteramente necesarios para el desarrollo de la prosperidad y bienestar del país.

El principal artículo, si no es por ventura el único, que se opone á la obtencion de esos beneficios, está visiblemente demostrado que consiste en lo exagerada que es aquí la centralizacion, vicio radical encarnado en los hábitos administrativos y que se ha llevado tambien hasta la esfera intelectual, con pretensiones de un exclusivismo que es algo mas que pretencioso.

A combatir esas tendencias, y á reclamar mayor atención sobre las cuestiones de verdadero interés general de parte de la prensa llamada política, hemos dedicado algunas de nuestras humildes tareas, teniendo la satisfaccion de ver secundado nuestro pequeño esfuerzo por algunos de los mas notables periódicos de provincias.

Entre los que mas se distinguen por la energía con que nos han otorgado su poderoso apoyo debemos citar al *Norte de Castilla*, á la *Revista de Agricultura práctica*, de Barcelona, y á la *Agricultura Española*, de Sevilla.

Este último cofrade en su número 38, correspondiente al día 21 de Setiembre, acogiendo y proclamando las ideas por nosotros enunciadas, dedica á este asunto el artículo extenso y razonado que vamos

á transcribir, dando previamente á nuestro apreciable cofrade las gracias mas expresivas, mas que por los innmerecidos elogios con que acoge nuestras opiniones, por el leal y sincero apoyo que les presta. Hé aquí cómo explica su concepto en el artículo aludido, al que pone por epígrafe *La corte y las provincias*:

«Si no nos equivocamos, aparece en el horizonte de los hechos prácticos la alborada de un pensamiento, que hace mucho tiempo bullia en nuestra mente: la sobreposicion de la prensa provincial á la madrileña.

Habrá como diez años, que los periódicos de Madrid absorbían todo el interés de la prensa en la península. Organos se titulaban de la opinion pública, y efectivamente lo fueron, mientras la estudiaban y la reflejaban; pero desde que se empezaron en interpretarla á su gusto y en amoldarla á sus miras, comenzaron á flaquear y á perder terreno en las provincias, al compás de las necesidades que dejaban en descubierto. No pudo, pues, la prensa pública resistir á la indole mefítica de la atmósfera de Madrid, que es de donde salen siempre todas las sugerencias del interés y todas las aberraciones de las ideas. Como era natural, las provincias comenzaron á no encontrar la horma de su zapato en los papeles cortosanos, que solo les hablaban de las estrellas, y se fundaron muchos periódicos provinciales, no políticos unos, otros políticos, y todos imparciales, que han venido ocupándose en asuntos de verdadero interés, mas bien que en las sublimes elucubraciones de los ingeniosos doctores en política, que nunca jamás se despegan del Gobierno, al cual ilustran segun se dice, con la inmensidad de ciencia que brota de sus escritos.

Este movimiento espontáneo de descentralizacion periodística, ha tomado tan gigantescas proporciones, que ya no hay poblacion importante, aunque no sea capital de provincia, sin uno ó mas periódicos. Insulsos son algunos; pero en otros muchos se encuentra algo, que se lee con provecho; ya en razonados artículos sobre cuestiones de interés material, ya en otros igualmente concienzudos sobre temas morales, ya en censuras de las disposiciones gubernativas, ya en lindos versos que revelan la expansion virginal de genios nacientes, que con tímida modestia levantan el vuelo desde los umbrales de la escuela. No negaremos que hay en provincias periódicos endebles; pero, por lo general todos llenan su hueco con decencia, mientras esas sábanas de papel que salen de las prensas madrileñas, con pretensiones políticas de todos colores y matices, se caen de la mano; porque nada contienen para los espíritus reflexivos, y si solo chismografías para herir inútilmente la imaginacion popular, ó logogrifos fraguados en una trastienda desconocida. Especialmente en lo que va de año, parece haberseles figurado á los periodistas políticos de Madrid, que la España está poblada de niños.

Esta marcha indefinible del pensamiento en el periodis no español, ha acabado por producir el efecto de que la prensa provincial sea hoy el terreno de los debates verdaderamente provechosos, á los cuales es estraña la prensa política de Madrid, salvo pocas escepciones. Esto no podia menos de levantar una cruzada contra el *politiquismo* esclusivo, al cual se deben los enunciados efectos. Muchos chispazos hemos visto ya, dirigidos á encender la hoguera de la imparcialidad, que mas pronto ó mas tarde ha de consumir los corrompidos elementos de partido que divagan por el país; pero ninguno nos habia parecido de bastante fuerza para obligarnos á tenerlo en cuenta. No podemos decir otro tanto del guante resueltamente arrojado al palanque, por LA ABEJA MONTAÑESA, ilustrado periódico no político de Santander, en las siguientes líneas:

Copia en seguida uno de nuestros artículos sobre instruccion pública, y continúa del modo siguiente, para venir á transcribir otro párrafo de nuestro colega vallisoletano *El Norte de Castilla*:

«Ecos son estos de las montañas castéllas, dignos de resonar en las béticas campiñas. Nos hemos decidido á repetirlos, por la noble franqueza y valentia con que en ellos se dice la verdad; por la eficacia con que el colega de Santander sostiene los fueros de la prensa no política, á la cual nos honramos de pertenecer, y por el acierto con que define en general el verdadero interés del pueblo, siquiera sea con especial relacion al ramo de instruccion pública, que solo nos atañe indirectamente y con relacion á las clases campestres.

Así tambien, Valladolid tiene un periódico político, titulado *El Norte de Castilla*, en cuyo número del 15 leemos un ardiente artículo que no podemos transmitir, porque se refiere á las próxi-

mas elecciones, sobre las cuales dice, en resumen, que los comités de Madrid solo servirán para complicarlas. A propósito de esto, aboga por la descentralizacion, que con tanta perseverancia venimos sosteniendo en el terreno administrativo, y dice lo siguiente:

«Se cree Madrid autorizado generalmente, para ejercer sobre las provincias, en todo y por todo, una tutela y una proteccion, que ni tiene derecho á ejercitar, ni las provincias lo necesitan. Se quiere que todo nazca de Madrid, y se disculpa la invencion con cualquier pretexto, con un fin plausible cualquiera. En la ocasion presente y en la cuestion que nos ocupa, se invoca la organizacion, la conveniencia de los partidos.

Nosotros no vemos en esta organizacion, mas que el ejercicio y desarrollo de las influencias de Madrid sobre las provincias, mas que la conveniencia de las personas, que, ya por sus méritos, ya por las casualidades con que el favor las ha protegido, han logrado un puesto distinguido en esta ó en la otra fraccion.»

Nos alegraremos de que el colega vallisoletano se salga con la suya en la política electoral, que no cuadra á nuestros habituales propósitos, pero sus reflexiones nos vienen de perilla para aplicarlas á los negocios administrativos de esta provincia. Aquí se trató de establecer un banco agrícola, y en Madrid se quedó el proyecto: aquí se han formado diversos planes de enseñanza tambien agrícola, y en Madrid se desbarataron: aquí existen graves abusos, especialmente en la desamortizacion, y de Madrid nos vinieron. Todo lo bueno, Madrid lo engulle; y todo lo malo, Madrid nos lo escupe encima. ¿Cuándo lograremos emanciparnos de Madrid?»

Como nuestro objeto es hacer notar todo el terreno que va ganando el espíritu de confraternidad entre los periódicos de provincia, transcribiremos aquí con mucho gusto lo que con idéntico objeto dice *La Revista barcelonesa*; mas lo habremos de aplazar para otra ocasion, por no dar demasiada estension á las presentes líneas.

Lo que sí espresaremos, para concluir por hoy, es el deseo de que á tan beneficiosa propaganda concurren con el mismo ardoroso entusiasmo los muchos y muy dignos órganos de la prensa de provincias, que forman ya una respetable falange, cuyos esfuerzos aunados serian segura garantia de un triunfo inmediato de consecuencias trascendentales para dar por el pié á la exagerada centralizacion que todo lo absorbe y lo devora en detrimento notorio de los intereses generales del país.

GACETILLAS.

Serenata.—Esta noche á las siete y media, y no mañana como dijimos en nuestro número del viérnes, tendrá lugar la que dará la sociedad *La Flor de Mayo* en obsequio á Santa Cecilia, patrona de los músicos.

Las piezas que se ejecutarán las publicamos ya en dicho número.

La oír... si quepo.—Mañana á las diez se celebrará en San Francisco una misa solemne que dedica á su patrona Santa Cecilia la *Sociedad Lírica*.

Chris chrras.—Pues, señor, todo nos salé á pedir de boca. Somos felices. Hacia tiempo que nos faltaba algo, que sentiamos un cierto malestar, así como un deseo vago, indefinido que no nos era dado satisfacer, por lo mismo que no caramos en la cuenta de lo que ello seria. Pero hé aquí que, como por ensalmo, repentinamente empezamos á experimentar esta mañana una sensacion agradable que nos hacía pasar muy placentero el rato que hace dias pasábamos con disgusto.

¿Pero qué será ello? nos preguntábamos, algo sorprendidos de la novedad...—hasta que caimos de lleno en el *quid*, y era que escuchábamos rato hacia el dulce *chris chrras* de dos sonoras máquinas, vulgo *sierras*, que han empezado de nuevo á funcionar en lo mas aseado de la consabida plaza de las Escuelas.

Gracias, gracias, señores del municipio, ó quien quiera que sea el á quien debemos tamaño beneficio. Gracias en nuestro propio nombre y en el de los vecinos que tienen la fortuna de habitar en la susodicha plaza.

Amena literatura.—Es cosa que parte el alma el aprovechamiento de Dominguito Garcia. Dominguito Garcia es un niño estudioso y formal que le cuenta á su papá todo lo que vé y lo que le retoza en la mollera, porque es respetuoso y timorato y ha estudiado un poquillo de retórica. Y como dá la casualidad de que su papá no sabe lo que se pesca en materia de bardos florones de la plaza de Tacon y sus alrededores, Do-

minguito que se lo tiene olvidado de puro sabido, empuña una guzla y con voz de chicharra se lo canta de la manera siguiente en la *Prensa de la Habana* del 22 de octubre:

«A mi apreciable papá para que comprenda lo que han sido y son los bardos florones de la plaza de Tacon y sus alrededores,

En lucha con la montaña,
Principio de mi destino,
Fué un gran bardo vizcaino,
Galicia nunca se extraña.
Asturias siempre en campaña
Para adquirir nombradía;
De en uno en otro mas dia,
Todos esos quieren ser reyes,
Sin mentar los siboneyes
Lidió con la Andalucía.
Ya no sé ni lo que diga,
Tantos en contra de mí,
Si para morir nació
Mi huella adelante siga.
Asturias siempre atestiga
Por la voz de la campana
Celebre falsa vana,
Es cosa de no acabar:
Papá, bien podrá premiar
Tanta palucha asturiana.

Domingo Garcia.

Será un genízaro el papá si no premia este canto de Dominguito con un cantazo que le rompa un hueso al rapaz sinsonte de los florones de la plaza de Tacon y sus alrededores.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

El cargamento de carbon y hierro que ha conducido á este puerto el patache *Josefa Dolores*, dado de entrada en el número de ayer, es para don Casimiro Jado.

Vapor *Amberes*, de 142 ts., cap. D. J. Zalumbide, de Amberes con 13 bultos tejidos y otros efectos á D. J. M. Zorrilla: 14 id. quincalla á la señora viuda de Wunsch: 23 id. quesos y otros efectos á los señores Zumelzu y Crespo: 5 id. clavos á D. J. Gurtubay: 3 id. tejidos y otros efectos á los señores Huerta Cabrero hermanos y compañía: 17 id. quesos á D. I. Gonzalez: 12 id. id. á D. J. Ceballos: 20 id. id. á D. A. G. Solar: 22 id. id. á D. G. G. Garcia: 30 id. id. á D. M. G. Corral: 12 id. id. á D. C. R. Martinez: 22 id. lícores á D. D. G. Gomez: 2 id. ferreteria á D. C. Jado: 3 id. id. á D. M. G. Zorrilla y otros efectos para varios. Se ha despachado para Bilbao.

Id. Comercio, de 47 ts., cap. D. J. Zabalo, de Bayona con 11 bultos tejidos á D. J. M. Zorrilla: 5 id. droguería á los señores Pereda Trueba y compañía: 7 id. mármol á los señores hijos de Dóriga: 1 id. agua mineral á D. A. Labat: 2 id. quincalla á D. J. Gurtubay: 1 id. mantas á D. M. Arques: 3 id. aguardiente á los señores Huerta Cabrero hermanos y compañía: 6 id. tegidos y otros efectos á D. J. M. Salas: 1 id. pieles á D. J. J. Castillo, y otros efectos para varios. Se ha despachado para Bilbao.

Id. Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. D. J. Rentería, de Bilbao con 300 sacos harina á los Sres Hijos de Dóriga: 13 bultos hierro de varias clases á D. C. Jado: 1 id. id. á D. J. A. Sarasola, y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor *Pelayo*, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, para Bilbao con cacao y otros efectos.

Bergantin-goleta Petra, de 94 ts., cap. D. J. Ugarte, para la Habana con 970 barriles, 20 medios y 130 sacos harina.

Goleta inglesa James Agues, de 130 ts., cap. Mr. Brokban, para Liverpool con 2,000 hectólitros de trigo.

Polacra Goleta San Antonio y Animas, de 35 ts., cap. D. J. Lastres, para Vigo con 760 sacos harina.

TEATRO.

Funcion para el jueves 23 de Noviembre.

8.º de abono.

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El sublime drama de aparato, titulado LA NOCHE DE VIERNES SANTO.
- 3.º EL BAILE en dos cuadros, titulado: LA PODEROSA.
- 4.º y último. La lindísima comedia en un acto, nominada: DOS AMOS PARA UN CRIADO.

A las 7. Entrada 2 y 1 1/2 reales.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

